

大陈二村：“幸福指数”提升村民幸福感

乡风文明新风尚

全媒体记者 骆红婷 文/摄

“大家都是隔壁邻居，抬头不见低头见，有什么矛盾就心平气和地坐下来谈，尽量大事化小、小事化了，和和气气生活才好！”近日，大陈镇大陈二村邻里之间出现了矛盾，得知消息后，村两委组织双方进行调解。邻里和睦是“幸福指数”积分的重要一条，在村干部的调解下，关于采光问题，双方各让一步，树不砍、修剪整枝，问题得到了妥善解决。

去年8月，大陈二村通过数字化、标准化、制度化的创新手段，创建了“幸福指数”，深化自治、法治、德治“三治融合”，践行善治、善享、善养、善育、善创的乡村治理理念。所有农户为“幸福指数”的实施主体，以一个自然年度为计分周期，以户为单位，通过量化计分的形式，记录农户在环境卫生、乡风文明、平安法治、公益奉献等方面的日常表现情况，将积分情况作为村集体对农户的基本评价依据，并以积分作为依据对农户实施物质、精神方面的奖励，提升农户的责任意识，强化农户自我管理的能力。

走进大陈二村，恰逢村干部正在给村民们发放提倡移风易俗的倡议书，并为他们讲解操办婚丧事宜的具体要求，让喜事新办、丧事简办的观念深入人心。村民杨某是村里的致富带头人，在他结婚时，按照习俗，办喜事宴请宾客是必不可少的，家里人也觉得就这一个儿子，怎么也得给他大操大办一下，可杨某却不这么想。

“幸福指数”考核中包含移风易俗、破旧立新、坚决抵制不良习俗等内容，在大力倡导社会主义核心价值观、构建和谐社会的今天，杨某用实际行动诠释了勤俭节约新风尚的重要性。在村里，村民们看到了婚丧简办的益处，动辄几千上万元的酒席不见了，有不少村民还取消了高彩礼等婚嫁陋习。

近年来，大陈二村外来建设者增多，“新村民”与“老村民”之间的矛盾时有发生。其中一农户因为租房押金问题，双方互不退让。租期还有1个月到期要提前退房退押金，房东不肯。村干部告诉房东，外来建设者是大陈镇经济发展的主力军，要以和为贵，不要计较，出租房问题也是与“幸福指数”相挂钩的。最终经村里调解，双方矛盾很快就解决了。

“每年年底，我们会对上年度末‘幸福指数’积分前10名的农户进行颁奖，授予‘大陈二村好家风’荣誉证书。”大陈二村主要负责人陈巧碧说，大陈二村“幸福指数”实施领导小组以村党支部书记、村委主任为组长，其他村两委干部任副组长，下设监督检查组、结果运用组。小组每周组织人员对农户进行检查，每月初在公开栏公布上月农户积分情况。优秀户可获得15个“幸福币”，良好户可获得10个“幸福币”，合格户可获得5个“幸福币”。农户每月的“幸福币”由联系党员负责发放到户。



大陈二村村民在村文明实践站参观学习。

此外，大陈二村还成立了“幸福银行”，“幸福币”价值2元，农户按每月积分情况在“幸福银行”兑换等额的生活用品。现在，村里的事情都优先通过村民自治协调组织协商解决，真正做到“小事不出村，矛盾不上交”。大陈二村以家风带动乡风文明，以乡风带动民风淳朴，“幸福指数”引领全村风气焕然一新。依托“幸福指数”，大陈二村还办起了“幸福食堂”，不但满足了本村老人就餐，还解决了大陈镇其他8个村老人的吃饭问题。

健康专线有新调整

全媒体记者 陈聪

本报讯 日前，记者从恒风集团获悉，9月10日起，健康3路走向有调整，并新增健康6路。浙四一号线于9月11日起停止运营。

为方便市民前往市中心医院，健康3路改为沈宅发车，改道后走向为：沈宅—四通路—信达路—上城路—上佛路—103省道—香溪路—官塘路—富港大道—五洲大道—贝村路—永顺路—西江路—黎明湖路—江东路—南门街—中心医院。改道后途经站点：沈宅、吴店、南平村、吴店北站、吴店工作片、宅旺（潘村、西义驾校）、上城路口、上溪法院（富塘下）、中心医院上溪院区、四通路贺田路口、寺西、上溪、上溪派出所、贾伯塘（南）、模具城、上杨村（铭悦红糖厂）、夏楼村、后叶、夏演路口、桥头（流大塘）、商品混凝土公司、益公山西（天派针织）、城西街道办事处（益公山）、益公山、何洋山、殿口路口、殿口、象山、下沿塘、官塘、轨道交通站、羊角山（后山坞）、中心医院稠江院区、南洲花园、中心医院。

为方便低田方向的市民前往市中心医院，公交专线新增健康6路，线路走向为：低田—佛低线—义杭线—上佛路—稠义路—香溪路—五洲大道—贝村路—永顺路—西江路—经发大道—江东路—南门街—中心医院。途经站点：上低田、低田（东）、陈店、木桥、叶前（西）、叶前（东）、视畴、杭畴西站、杭畴新村、杭畴小学、缸窑、缸窑（北）、上胡路口、李宅、前屋、英村路口、白塔塘、王阡二村、王阡、树人中学、义亭中学、中心医院义亭院区、义亭镇中、荷店塘、义亭工业园区、念亩山、杨梅院、西田路口、柯村、象山路口、林山寺、下柳村（殿口商）、江湾小学、中心医院稠江院区、中心医院。

稠江、北苑表彰优秀教师

全媒体记者 龚盈盈 傅柏林

本报讯 9月10日，稠江街道庆祝第40个教师节暨教育高质量发展大会在稠江小学高新校区报告厅举行。

会上，稠江街道对2023—2024学年度优秀教师、优秀教育工作者进行了表彰，并颁发了奖励金。其中，46名教师获评“最美教师”，54名教师获得“教育贡献奖”，4名教师获得“特别成就奖”。

又讯 9月9日，北苑街道在市新丝路学校举行庆祝第40个教师节表彰大会，隆重表彰辛勤耕耘在教育战线上的教育工作者。

会上对我市第十五届教坛新秀的教师代表，获得市优秀教师、优秀班主任、优秀少先队辅导员等荣誉的教师代表，市党务类荣誉的教师代表以及金华市荣誉的教师代表进行了表彰。

全市325个福彩站点新增“救助服务”功能

全媒体记者 余依萍 文/摄

本报讯 如果临时遇到困难需要救助，又不知道怎么跟社会救助中心联系，怎么办？即日起，全市325个福利彩票销售点新增“救助服务”功能，统一设立“福彩·公益·救助服务点”，为市社会救助中心提供街头流浪乞讨人员线索，并为临时遇困人员提供基本帮助。

9月9日下午，首个“福彩·公益·救助服务点”在福利彩票义乌科技创业园店正式挂牌，标志着社会救助开启“福彩+公益+救助”模式。记者注意到，“福彩·公益·救助服务点”的标识牌上，“救助中心电话：85522362”十分醒目。该福彩投注站经营者王女士说，将全力做好救助咨询引导工作，结合服务对象实际需求，提供力所能及的救助，做好承上启下、连接服务对象和救助机构的桥梁。

近年来，义乌福彩一直秉承“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，致力于我市公益事业，其福彩销售网点拥有点位多、分布广的优势，各销售点可作为延伸救助网络的触角，让救助服务更加及时高效。市社会救助中心主任程娇燕介绍，为实现救助对象“早发现、早报告、早救助、早处置”，提升救助服务的及时性和精准性，市社会救助中心以全国救助管理区域性中心试点工作为契机，与市福彩中心共建，携手打造325家以福彩销售网点为依托的救助服务点，旨在为流浪乞讨人员、临时遇困人员提供临时救助引导服务，构建“家门口”服务体系。

据悉，福彩救助服务点主要为流浪乞讨人员、临时遇困人员（走失、务工不着等）、户外劳动者（环卫工人、快递员、配送员等）提供临时休息、防暑降温（防寒保暖）、应急药品、书籍阅读、雨伞借



公益组织、爱心企业为救助服务点捐赠物资。

用、手机充电、咨询引导等服务。这些站点不仅提供一个物理空间，更营造出一个充满爱心和关怀的精神港湾，为求助

者送去温暖与希望。同时，各服务点还积极发挥桥梁和纽带的作用，汇聚社会各界爱心，共同为救助事业作出贡献。

从“睡得够”到“睡得好” 我市实现公办小学阶段午休躺睡全覆盖

全媒体记者 骆红婷

本报讯 近日，记者从市教育局获悉，目前我市已实现公办小学阶段午休躺睡全覆盖，覆盖学生达16.5万人。

9月5日中午12点，记者在绣湖小学绣川校区四年级六班看到，在老师的睡前阅读指导后，学生熟练地拉出搁脚板、调节座椅靠背，不到一分钟，课桌椅就变身变为一张“小床”，书香的教室俨然成了静谧的午休室。“让孩子睡个好觉”已成为教育减

负的重要指标。近年来，市教育局不断深化学生午休躺睡改革，实现从“趴睡”到“躺睡”，从“睡得够”到“睡得好”的实质性提升。自2021年实施午睡改革至今，我市共投入1400余万元资金采购午睡设施，包含可躺式课桌椅1.3万余套，午睡垫5.5万余套。

据介绍，绣湖小学绣川校区的一张可躺式课桌椅最长可延伸至1.5米，按照平均每个班级40个学生算，至少需要80平方米的教室才能容纳得下可躺式课桌椅。目前应用可躺式课桌

椅午睡的学校基本为新建学校，受空间制约，大部分老学校暂时无法推广躺睡式课桌椅。为此，不少学校根据实际情况采用特殊午睡形式，如思源小学采用书包柜融合折叠床功能的形式；尚阳小学采用书包柜门躺平作为床板的形式，既节省了空间，又满足了躺睡的要求。

福田第二小学则在探索过程中提出“N+1”分块模式，即N个普通教室搭配一个空余专用教室容纳N个班级学生躺睡，解决教室空间不足的问题。

记者看到，该学校每个班级都配有一个资源教室供学生午休，该资源教室包括体育馆、多媒体教室、音体美教室等。

市教育局计财科相关负责人介绍，如何让学生从“睡得够”到“睡得好”，市教育局将制定快速入睡一系列措施。例如，在全市推广睡前放松技巧，如深呼吸、冥想等，帮助学生在睡前放松身心，减少焦虑和压力。开展睡前心理健康辅导，帮助学生缓解焦虑、抑郁等心理问题。

市妇保院全国大赛获殊荣

通讯员 金也

本报讯 近日，由中国妇幼保健协会主办的全国“第二届正常分娩接生技能大赛”在江苏苏州举行，吸引了来自全国31个省（自治区、直辖市）的906名选手参赛，55名资深助产专家担任评委。本次比赛也是我国助产专业发展史上规模最大、覆盖面最广以及参赛人数最多的比赛。经过5天的激烈角逐，市妇

保院分娩中心副护士长杨静，助产士郝佳佳、陈苏倩，凭借过硬的综合实力过关斩将，闯入全国总决赛的巅峰对决，并获得区县组团体三等奖荣誉，同时分获个人三等奖。

本次大赛，市妇保院助产士唐学娟受中国妇幼保健协会助产士分会邀请，担任现场赛事直播主持人，以直播形式促进助产技术交流，荣获赛事主办方颁发的“优秀主播”称号。

建投集团把工友驿站建在项目建设工地 为工友筑起温馨港湾



近日，记者走进新社区集聚北苑街道春晗路与夏荷路交叉口东北侧地块项目内的一处简易平房，里面空调、饮水机基础设施一应俱全，墙上写着“说话有地方 有事能解决”。原来，这是建投建发为建筑工人们精心打造的工友驿站，也是该集团在项目建设工地建的首个劳动者驿站。

今年以来，建投建发为落实劳务工人的合法权益和福利待遇，深化“红色建匠”党建品牌的创建工作，通过实地调研和精心筹备，建起一站式、多领域、全覆盖的工友服务中心，以工友实际需求为导向，为他们提供便捷高效的服务。据悉，该工友驿站以“服务工友、服务项目、服务社区”为三大轴心，贯穿“进场—退场、暖心—赋能、关键小事—民生大事、项目—社区”四条

主线，推进党建引领与项目建设深度融合。

“为了营造安全、稳定、和谐的施工环境，在建投集团的指导下，我们通过科学设计流程，实现工友从进场到退场全周期事项一站办理，如进场体检、合同办理、退场结算等，简化办理方式，优化办理要素，提高办事效率。”建投建发党支部相关负责人介绍，在这里，工人通过在驿站内设置的工地心灵港湾、工友活动室、安全教育站等处所，接受急救知识培训、反诈宣教、技能提升等全方位服务。同时，推行班组积分制管理，工友可以通过提出合理化建议、项目建设综合评比等方式获得积分，兑换日常生活用品。

工友驿站成立以来，建投建发党支部始终秉持“有诉求就有回应”的理念，切实关注工友生活

中暂住证办理、收工休憩等关键小事和“无欠薪”等民生大事，精准服务闭环，为工友构筑起“暖心小家”。工友们纷纷表示，驿站的建设，不仅有了说话的地方，更大大简化了流程，现在碰到什么事，找到驿站就能解决了。

此外，建投建发党支部还依托工友驿站搭建沟通平台，打破“项目—社区”的围挡阻隔，加强双向交流和有效互动，链接社区内医疗、警务等资源进工地，切实化解因项目建设引起的社区投诉问题。据介绍，后续项目方还将持续完善工友驿站的服务模式和服务内容，开展一系列关爱活动，提高服务水平，以“小切口”做实“大服务”，努力将其打造成为工友的“暖心小家”，更好地助推项目高质量发展。

全媒体记者 龚盈盈 文/摄

